第49届世界标准日来临之际,自治区标准化院组织干部职工走上街头, 开展宣传服务活动。

国际标准和第四次 工业革命 ,这是第49届 世界标准日的主题。确 实,在工业迅猛发展的时 代,标准化发挥着重要的 技术支撑和推动作用。在 我区工业转型升级过程 中 ,特别是《自治区推动标 准化工作三年行动计划》 实施以来,工业标准化工 作取得了显著成绩。

近年来,自治区党委、 政府高度重视标准化工 作,我区标准化事业有了 长足发展。目前,我区建 成新型工业、现代农牧业、 服务业、社会管理和公共 服务4大领域35个标准子 体系;现行有效地方标准 累计1235项;地理标志保 护产品、地理标志农产品 和地理标志注册商标累计 达 237 个 ;自治区专业标 准化技术委员会达到58 个,引领了全区工业、农 业、服务业和社会事业的 发展 ;全区标准化试点示 范项目累计356个,我区 的国家级服务业标准化试 点总数在全国排名第4位 社会管理公共服务和循环 经济标准化试点均排名第 6位。标准化事业的长足 发展推动了我区产业转型 升级和经济高质量发展。

新时代赋予新使命, 高质量呼唤高标准。未来 3年我区标准化工作的发 展目标已出炉:到2020 年我区标准化整体水平将 达到全国中等水平,绿色 农畜产品、新能源、煤化 工、旅游等重点优势特色产 业标准化工作迈入全国前 列。自治区质监系统将大 力发展标准 提升标准服务 能力 充分发挥标准化对质 量发展的重要支撑作用 ,为 建设质量强区、建设亮丽内 蒙古作出积极贡献。

近年来。我区以建设国家重要能源基 地、新型化工基地、有色金属生产加工基地 等为抓手 积极推进供给侧结构性改革 加 快改造升级传统产业,大力发展新兴产业, 全力推动工业产业迈向中高端。

随着工业转型升级,我区工业标准化 发展驶入 快车道 ,工业标准化工作亮点 频现:一是建成了涵盖风电、光伏、新型煤 化工、稀土、有色金属、重点装备制造、羊绒 制品、蒙药8个子体系的新型工业标准体 系 ,梳理了6815 项标准,风电标准体系研 究与制定 项目成果已纳入国家 十三五 标准体系规划。二是新增工业类标准540 项,工业标准不足、缺失现象得到初步缓 解,我区主导、参与制订的《分梳山羊绒长 度的测定手排法》等国际标准,在国内乃至 国际毛绒、纳米技术等领域占有了一席之 地 ,内蒙古标准的国际影响力和贡献力大 幅提升。三是工业标准化试点示范作用明 显增强 据国家标准委2017年地方标准化

工作统计显示 ,我区工业标准化试点数量 全国排名13位 ,累计在光伏、稀土等领域 创建了35个标准化试点。四是不断释放 市场标准新活力,截至目前,全区有2125 家企业自我公开声明了6233项标准,涵盖 10230种产品。抽取全区124家企业200 项企业产品标准进行2018年企业产品标 准评价,不合规标准15项,占比7.5%,较 2017年同比下降13%。积极引导社会团 体共同制定满足重点产业和创新需要的团 体标准,目前共发布44项,《内蒙古白山羊 绒》等14项团体标准列入2018年第一批 领航标准。五是开展 百城千业万企 对标 达标提升专项行动,在全区全面开展此项 工作。目前共有59家企业参与,涉及水泥 制造、石油等25个领域。 六是强化标准化 技术机构建设。累计组建了煤化工、稀土、 装备制造业等30个工业领域的自治区标 委会 占比52% 奠定了全区工业标准化快 速发展的坚实基础。

当前,我区标准化工作已进入了全新 的发展阶段《中共中央 国务院关于开展 质量提升行动的指导意见》中进一步明确 了标准的基础地位,将 加快标准提档升 级 作为 破除质量提升瓶颈 的主要工作 内容之一;近日印发的《中共内蒙古自治 区委员会 内蒙古自治区人民政府关于开 展质量提升行动的实施方案》也对加强标 准和质量创新提出相关任务。为此,今 后一个时期,我区要加快标准化建设, 助力高质量发展,全面实施《自治区标准 化提升行动计划(2018-2020年)》,完善 各领域标准体系 ,实现标准 广覆盖、高水 平、提实效。

要大力提升工业标准化水平 ,围绕 自 治区装备制造业、消费品标准质量提升规 划 完善标准体系 ,优化创新一批煤化工、 光伏、风电等标准 推进国家技术标准创新 基地、循环经济、节能标准化试点建设 要

全力提升农牧业标准化水平 ,围绕我区农 牧业产业发展的优势和特点 ,建立全要素、 全产业链、多层次的标准体系,以标准化助 力精准扶贫、乡村振兴 抓好农牧业标准化 示范区项目的建设 发挥示范带动效应 腰 重点提升服务业标准化水平,推进生活性 服务业向精细化和高品质转变,建立和推 广使用旅游、家庭服务和老年公寓等标准 体系 ;要全方位提升社会管理和公共服务 标准化水平,建立健全基本社会服务、政 务服务、社会保险等标准体系,开展相关 标准研制 ;要不断加强生态文明标准化建 设,建立生态保护和环境治理、生态修复、 绿色工业标准体系,助力污染防治攻坚 战;要着力研制、建立安全生产标准体系, 广泛开展危化、矿山、工贸等领域安全生 产标准化示范企业和园区的建设,为推动 我区经济高质量发展营造安全稳定的浓 厚氛围。

质量提升 标准先行。未来3年我区标 准化工作的发展目标已确定:到2020年我 区标准化整体水平达到全国中等水平 绿色 农畜产品、新能源、煤化工、旅游等重点优势 特色产业标准化工作迈入全国前列 。

为高质量完成各项目标任务,自治区 质监局将从4个方面提出切实可行的保障 措施:一是深化标准化工作改革,优化地方 标准制修订程序,规范市级地方标准管 理。全面推进企业标准自我声明公开制 度,鼓励社会团体制定先进 内蒙古标 准 。二是加强标准化组织领导。推动各 级人民政府建立标准化协调机制 ,各地区 各部门根据本计划研究制定实施方案 ,明 确部门职责 落实工作任务 确保各项工作 有序完成。三是加大标准化工作支持保

法》,完善标准化法规体系。研究制定《内 蒙古自治区实施标准化战略纲要》推进标 准化与我区经济社会发展深度融合。各级 政府、有关部门要结合自身实际 制定标准 化支持激励政策 加强标准化政策与科技、 产业、民生政策的衔接 :加大标准化工作经 费保障力度,建立市场化、多元化的经费投 入机制 引导社会各界加大投入 促进标准 创新和标准化服务业发展。四是夯实标准 化基础 提升标准化服务和信息化水平 加 快 蒙古国标准化(内蒙古)研究中心 建 设,开展标准互认、转化运用和适用性研 究 ,带动标准、产品和服务 走出去 。 加强 人才队伍建设,大力宣传标准化方针政策、 典型成果,广泛开展世界标准日、质量月等 群众性标准化宣传活动,营造人人关注标



54项领航标准 8个工业标准体系规划 4项行政审批标准 我区标准化又有 大动作

为了让全社会了解标准、使用标准 重视标准文本的宣传和解 读,自治区质监局联合6个厅局对2016年以来批准的54项技术上 先进、经济上合理、实施效果明显的标准进行了发布,配套出版了 《内蒙古自治区领航标准梗概(第1批)》,进一步介绍领航标准的科学 性先进性,以及对经济和社会发展所作的贡献。



第一批54项领航标准

包括40项地方标准(其中农 业34项、工业4项、社会管理2 项)和14项团体标准。

第一批领航标准主要涉及绿 色生态、节能低碳、提质增效、品 牌建设等领域,发布实施后对相 关领域发挥着重要的技术支撑作 用,在经济效益、社会效益、生态 效益等方面取得了较好成绩。 如:《在用汽车排气污染物限值及 检测方法(遥测法)》中的CO排放 指标设定达到我国地方遥测标准 中限值最严格水平,目前国内遥 测法地方标准CO的取值介于 2.0% - 2.5% 之间, 本标准中CO排

放限制取 2.0%,强化了行驶机动 车尾气的排放管理,对我区环境 质量改善有着重要意义;《冷却 (鲜)羊肉质量分级与评定》是我 国羊产业第一个团体标准,标准 实施以来,已初步形成 团体标准

行业引领 品牌营销 发展模 式,小尾羊高端羊肉产品的竞争 优势凸显,顺利打开北京、上海、 湖北等一线省市高端羊肉产品销 售渠道,销量较同期增加了 10%。在此带动下,包头不同种 类的羊肉在淘宝、天猫的价格平 均每公斤80多元,普遍高于其他 省市羊肉价格。

8个工业标准体系规划

内蒙古自治区新型工业标准 体系建设是我区推进标准化工作 三年行动计划中的重点工作。确 定了风电、光伏、新型煤化工、稀 土、有色金属、重点装备制造、羊 绒制品和蒙药8个优势特色产 业。通过8项工业标准体系规划 的研究,共梳理相关标准6815 项。并梳理出亟待制定的标准项 目 183 项 ,有效解决 8 个产业领域 标准存在缺失和空白的问题,促 进产业高质量发展。

风电标准体系 结合我区的 风资源区域性低温、风沙大等特 殊环境特点,根据我区风电行业 发展现状及发展趋势共收集、整 理相关标准304项,提出具有内 蒙古风资源特点的中小型风力发 电机组技术要求 制的风电标准。

光伏标准体系 共收集、整 理光伏产业相关标准92项,制定 了 离网型光伏发电集中供电系统 安装规范 等6项风电标准。为增 强光伏产品的特性,实现了产业增 效 提升了区内外市场的竞争力。

新型煤化工标准体系 结合 我区煤化工发展实际 ,共收集、整 理相关国家标准40项,列出煤直 接液化石脑油 等25 项亟需研究 制定的新型煤化工标准。有效供 给我区新型煤化工产业的标准,解 决了煤气化和液化工艺及工程装

置的标准不协调、不匹配等问题。 稀土标准体系 围绕稀土生

产中的节能环保、生产转型升级、 质量提升等环节,建立标准体 系。共收集整理相关标准277项 列出 稀土冶炼分离工厂设计规 范 等56 项亟需研究制定的稀土 标准。推动自治区稀土产业从原 材料开采加工出口向高技术高附 加值产品转型升级。

有色金属标准体系 集、整理相关标准1715项,列出 绿色工厂评价标准 锌冶炼企 业 等14项亟需研究制定的有色 金属标准。推动有色金属工业结 构调整和传统产业转型升级。

重点装备制造业技术标准体 共收集、整理相关标准2162 项,列出 土方机械 非公路自卸 车 轮胎、轮辋的选择与应用 等 29 项亟需研究制定的有色金属 标准,为装备制造企业质量提升 提供技术管理依据。

羊绒制品标准体系 收集、 整理羊绒制品相关的标准96项列 出 半精纺羊绒针织纱 等21 项亟 需研究制定的羊绒制品标准 解决 了我区羊绒制品地方标准供给不 足的问题。

蒙药标准体系 共收集、整 理蒙成药、蒙药材、蒙药材炮制、 蒙药辅料相关标准2129项,列出 驱黄水散 等21 项亟需研究制定 的蒙药标准。建立蒙药标准体 系,对指导和完善蒙药标准制定, 提高蒙药的生产和市场影响力有 着十分重要的意义。

4项行政审批标准

自治区编办(审改办)与自治 区质监局、自治区标准化院共同 研究制定的4项地方标准,是自 治区全面实行清单制度的有力 举措,对加强我区清单制度建设 具有重要的指导意义,为推动行 政机关优化行政权力运行流程、 约束自由裁量权、以标准化促进 规范化、提升行政效能、建设全 区行政审批 一张网 奠定了坚 实基础。

4项地方标准于2018年8月15 日正式发布,11月15日开始实施。

《行政审批制度改革基础清 单编制规范》明确界定了基础清 单的范围及相关概念,统一了基 础清单内容格式,规范了基础清 第中每张清单的基本要素 ,包括 全届世界标准日座事预编码、事项名称等的内容及 格式的具体要求。该项标准适用 于全区基础清单的标准化规范化

自治区<mark>质监局召开《</mark>行政审批制度改革基础清 自治区质监局召开》行政审批制度改革基础清 軍事项编码规则》统一规范了行 政权力、公共服务等事项的编码 规则,做到一权一码,确保权力 事项标识的唯一性,有利于基础 清单事项的管理、实施和追溯,为 信息系统开发建设、数据资源共

毐

袖

田伟

享、实现网上审批服务和监管提 供基础支撑。

《行政审批事项审查细则编 写规范》主要规定了行政审批事 项审查细则的基本要求、要素设 置、要素编写等内容,本标准适用 于各级各行政主管部门具体行政 审批事项审查细则的编写。

《行政审批事项服务指南编 写规范》主要规定了行政审批事 项服务指南的基本要求、要素设 置、要素编写等内容。本标准适 用于各级各行政主管部门具体行 政审批事项服务指南的编写。

推行基础清单标准化建设 作为巩固和拓展 放管服 改革成 果的有效手段,以标准化促进规 范化,使行政权力在阳光下运行, 为推进国家治理体系和治理能力 现代化建设,实现政务服务 一网 通办 建设一体化在线政务服务 平台、为企业和群众办事 只进一 扇门 最多跑一次 等目标奠定 了坚实的基础。

今后,自治区质监局将不断 制定发布新的 内蒙古领航标 准 ,推动自治区各领域先进领航 标准的制定和实施,有力助力经 济高质量发展。 (智轩)

日野年